

缘文设境 循境悟情

——全国新高考 I 卷“情境化”试题的情境与任务

崔国明

(江苏省昆山震川高级中学,江苏 苏州 215300)

摘要:“情境化”命题缘文设境,形式新颖,某种程度上代表了高考语文命题的发展方向。不可否认,多维的命题导向,灵活的情境设置,典型的任务驱动,对学生提出了更高的知识、能力、素养要求,因此,有必要去揣摩“情境化”命题考查的特点,循境悟情。创设映照情境、动态情境、交互情境、模拟情境是高考情境化命题的几大特征。

关键词:新高考 I 卷;情境化试题;情境;任务

中图分类号:G632.474

文献标识码:A

文章编号:1002-2155(2023)04-0070-03

全国新高考 I 卷语文试题在某种程度上代表了高考语文改革的方向。比较 2021 年和 2022 年新高考 I 卷试题,我们不难发现,“稳中有变”依然是高考语文的主旋律。“稳”是指试卷结构、题型和题量;“变”是指设问方式、命题角度和考查形式。其中最引人关注的无疑是“情境化”命题的大量出现。“情境化”命题一改以往直白设问的命题方式,而是根据文本创设问题的情境,或体现认知的迁移和思维品质的提升,或反映学生的语文素养和能力,或引导学生培养积极的情感、态度和价值观,等等。然而,万变不离其宗。基于文本、指向文本、回归文本,依然是“情境化”试题的必然遵循,而情境只是试题的载体,设问也只是改变了一种形式。因此,我们不能被情境“迷了眼”,甚至因之“迷了路”。认真揣摩文本、情境、任务三者之间的关系,有助于提高考生对高考“情境化”试题的认识和应对能力。

一、创设映照情境,任务指向文本观点

“情境化”命题有一个显著特点,就是命题本身已不再是一个一切解题过程都发生在试题提供的文本之内“自给自足”的封闭循环系统,而是引入新的资源。如课内所学的相似或不同内涵风格

的作品、前人的理解或评价等,从而创设出一个新的认知内外映照的情境,而其典型任务一般指向文本的观点或文本特点。

这种“映照情境”的设置,最初见于诗歌鉴赏的主观题,如今已有渐趋扩展之势,在现代文阅读的主观题中也时时能见到它的身影。

例 1. 前人论此诗,认为第二句已包含委婉劝告的意思,对这一观点应怎样理解? 请简要分析。(2021 年新高考 I 卷第 16 题)

虽然这道题考查的仍然是诗歌的抒情,但与传统的“这首诗抒发了怎样的情感? 请简要分析”之类泛化的命题方式完全不同。题干首先引入“前人论此诗”的观点——第二句包含“委婉劝告”,创设出一个思维聚焦的情境,其典型任务是要求考生首先理解前人的这个观点;其次创设一个“映照情境”,典型任务则是要求考生用前人特定的观点去理解、赏析诗歌,即诗歌内容是如何采用“委婉”的方式、实现“劝告”目的的,形成了一种“观点”和“诗句”之间的印证关系。

表面上看,题目考查的是对诗句的理解,而实际上考查的是对整首诗主旨的理解。换言之,只有真正理解了这首诗,才能看出第二句有劝告的

意思,也才能正确理解“惠远”“东林”两个意象的内涵,懂得“住得无”中的委婉劝告,以及尾联中的“莫漫”“青云依旧”等词语所表达的劝告之意,这是与“第二句已包含委婉劝告”遥相呼应的。

与此异曲同工的还有下面这道题:

例 2. 舟行江上,子胥的思绪随着他在江上的所见所感而逐步生发展开。请结合文中相关部分简要分析。(2022 年新高考 I 卷第 8 题)

这道题典型地体现了“缘文设境”的命题特点。虽然是考查思路的梳理和内容的概括,但情境的创设不显山不露水,而“逐步生发展开”的提示则更显温馨且平易近人。

“映照情境”的设置,要求考生用文本的现象或内容,去证明或诠释情境中的观点或特点,从而完成题干观点或特点与文本内容或现象之间的印证关系。

二、创设动态情境,任务指向文本信息

当下,信息的筛选、甄别、提取、运用无处不在,快速阅读、高质量地获取主要信息,并灵活运用所获取的信息,是时代特征对文本阅读、语言表达提出的必然要求,这无疑也会反映到语文试卷上。

比如,作为全卷之首的信息类文本阅读(包括论述类和实用类),重点考查的就是考生在较短时间内完成对文本信息的甄别筛选和提取分析,检测目的在于学生即时捕捉关键信息并运用其解决问题的能力,考查考生思维的敏捷性、深刻性。

虽然同样都是围绕“信息”做文章,但近两年的新高考 I 卷在命题形式上呈现出与以往,甚至与高考甲卷等明显不同的特征,那就是命题的“情境化”。我们不妨比较下面这两道同样都是指向文本信息的试题:

例 3. 杂交水稻培育的成功有什么意义? 请根据材料进行概括。(2022 年全国甲卷第 6 题)

例 4.“己所不欲,勿施于人”出自《论语》,现已成为国际社会公认的处理人际关系和国际关系的黄金准则。请结合材料一对这一现象加以分析。(2022 年新高考 I 卷第 4 题)

这两道题都在考查学生阅读文本,提取、整合和运用信息的能力。二者最大的不同是:例 3 的题干只是一种静态的语言呈现,设问直白、指令明

确,命题方式偏于传统和保守;例 4 的命题则创设了一种动态的情境,揭示了“己所不欲,勿施于人”自古至今、由中到外的动态变化过程,设问婉曲、任务典型、形式新颖。

新高考 I 卷这道题的题干实际上创设了两个情境,包含了两个任务,需要考生认真审视情境,解读情境,明确情境任务指向,带着任务回归文本,在文本中提取、整合相关信息并加以运用。其一是“‘己所不欲,勿施于人’出自《论语》”的情境,其典型任务是要求考生用文本的观点阐释这句话的内涵和意义。其二是“现已成为国际社会公认的处理人际关系和国际关系的黄金准则”的情境,其典型任务则要求考生运用文本信息来阐释“己所不欲,勿施于人”当今为什么已然成为“处理人际关系和国际关系的黄金准则”。通过对命题情境的解读,我们发现,这道题的典型任务依然指向文本信息,考查的依然是考生结合文本观点提取、整合和运用信息的能力,但更强调考生对情境的审读、对文本的理解和感悟,而不再是简单的、静止的信息提取。

同样的考查目的,不同的设问方式,对考生思维和能力的要求截然不同。虽然还是考查筛选和整合文本信息,但情境的设置实现了从“静态”走向“动态”的语言转换,更加注重考生对文本的理解和感悟。

三、创设交互情境,任务指向文本迁移

以往的高考试题,对知识点、能力点的考查基本上是“眼光向内”,更多属于“螺蛳壳里做道场”,检测的是考生对试卷上某一特定文本的理解。而新高考 I 卷出现的“交互情境”试题,更多的是强调“目光向外”,由内而外、内外结合,检测的是考生对两个文本(片段、语句等)内涵的理解,以及它们之间存在的某种关联,从而完成了由此及彼、由内而外文本迁移的任务。“交互情境”的创设,表面上看是命题视野的开阔,实质上可以有效检测考生思维的广度和深度。

例 5.嵇康诗有“目送归鸿,手挥五弦”一句,顾恺之说画“手挥五弦易,目送归鸿难”。请结合材料,谈谈你对此的理解。(2021 年新高考 I 卷第 5 题)

以往高考对这一知识点的考查,一般是以“简要概述”或“简要分析”的形式呈现的,新高考I卷在这方面有了新的突破,让人眼前一亮。这道题情境设置的最大特点就在于它的“交互性”。考生首先需要理解试卷所提供的两则材料中朱光潜、钱锺书两位作者关于诗画关系的观点,再援引他们的观点去解释为什么“手挥五弦易,目送归鸿难”,从而揭示诗与画之间的微妙关系。先由内而外,再由外到内,试题通过“交互情境”的创设,既实现了文本的迁移和转化,更加深了考生对试卷所呈现文本的理解,可谓一箭双雕。

例6.下列句子中的“你”和文中画横线处的“你”,用法相同的一项是() (2022年新高考I卷第21题)

- A.你要觉得这段话对深化文章的主题没什么帮助,就删了吧。
- B.听了老师的话,三个人你看看我,我看看你,都不吭声了。
- C.他是个非常用功的同学,尤其是钻研精神叫你不得不佩服。
- D.请你选三名学生参加今年五月的“青春和梦想”演讲比赛。

这道题的新颖之处在于,除了创设一种“交互情境”——用文本画线句中“你”的用法来比照文本外四种语言环境中的“你”的用法,然后作出判断;更在于“情境之中套情境”——四个选项的四个句子,其语言环境也全部都是命题人创设的交际情境。与此类似的,还有对文本内画线句子所用修辞手法与文本外语句所用修辞的比较判断的考查等。

“交互情境”的创设,避免了文本内学科知识的“近亲繁殖”,也避免了常规命题那种指向不明确的泛化式,以及考生答题时可能的套路化,有利于考查考生知识积累的广度、思维的深度和应用的灵活度。

四、创设模拟情境,任务指向文本体验

根据考查的目的和内容,由文本外溢,有针对性地模拟一种与文本展开对话的情境,引导考生进入问题创设的这一特定情境中,或比较或评价,或谈理解或作阐释,从而生成新的问题。“模拟情

境”的创设,可以促进考生在特定的情境中运用相关知识来解决问题,其典型任务指向加深考生对文本的体验,锻造他们思维的广度和深度。

例7.渔夫拒剑是一段广为流传的历史故事,渔夫是一位义士,明知伍子胥身份而冒死救他渡江,拒剑之后,更为了消除伍子胥的疑虑而自尽。本文将渔夫改写为一个普通渔人,这一改写带来了怎样的文学效果?谈谈你的理解。(2022年新高考I卷第9题)

长期以来,人们已经习惯了小说阅读主观题的答题套路,无论是赏析还是评价,无非就是围绕环境、人物、情节、主旨、效果、感受等方面做文章。

很明显,这道题完全突破了传统,引入了“历史故事”这一新资源,创设了一种同样的内容、两个不同版本的文本之间的比较这一“模拟情境”。而这一情境的创设是动态的,体现的既是文本间的横向迁移,更是对文本的深度体验,同时也使得“套路化”的答题模板失去了效用。

表面上看,考查的是比较两个不同文本中渔夫的角色变化,以及由此带来的“文学效果”;实际上,渔夫角色的变化牵一发而动全身,背后有太多的东西值得深入思考。比如,题目中的“普通渔人”中的“普通”二字就很值得深究;文本中的普通渔人相比于历史故事中的渔夫,形象上有明显的不同;形象的不同,必定意味着小说主旨的变化;主旨的变化,承载的是作者对渔夫、普通渔人及人生的独特思考……所有这些都需要考生切实地与文本展开深入对话;不仅需要走进文本,还要走近作者。

“模拟情境”的创设,使原本静止的赏析变成动态的体验,解题的过程也就是与文本对话、与人物碰撞、与作者交流的过程。

总之,高考语文“情境化”的命题,彻底改变了以往“带着命题进文本”的“先入为主”的静止式命题方式,而是“依据文本设情境”,充分挖掘并灵活运用文本信息,巧妙创设各种情境,在情境中镶嵌典型任务。我们有理由相信,随着高考语文改革的不断深化,“情境化”命题将会越来越多地出现在我们眼前,考查样貌也一定会越来越丰富多彩。□